



КОЛОМЯЖСКИЕ ВЕСТИ



№ 4 АПРЕЛЬ 2015 г.

ГАЗЕТА МУНИЦИПАЛЬНОГО СОВЕТА МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ОКРУГ КОЛОМЯГИ WWW.MOKOLOMYAGI.RU http://vk.com/mokolomjagi

6+



Уважаемые жители Коломязг!

Поздравляю всех с днем 70-летия Победы. Желаю мирного неба, добра и любви.

Мы дети блокадного Ленинграда помним первый день войны и ее окончание. Этот ужас и сейчас у нас перед глазами. Очень обидно слушать небылицы про наше военное время. Помните, как работали наши родители, защищали нашу Родину в холоде и голоде. Национальный вопрос тогда не стоял, все были едины в одном желании - уничтожить фашизм.



Нам уже много лет, за восемьдесят, надо ценить каждый прожитый день. Будьте здоровы по возможности. И до свидания,

Быкова Галина Ивановна,
бывший председатель общества Жителей блокадного Ленинграда МО Коломязги



Дорогие ветераны! Поздравляю всех с 70-летием Победы в Великой Отечественной войне. Желаю здоровья, хотя бы такое какое есть, не хуже.

Чтобы ВАС не забывали дети, внуки и радуйтесь, что остались живы. И светлая память, и низкий поклон погибшим и не дожившим до сегодняшнего светлого праздника.

Галашова Т.А.
Председатель совета ветеранов МО Коломязги



Советские танкисты со своим питомцем любимицей лисичкой Трофейкой. 1944 г, Ленинградский фронт, фотограф Тарасевич В. С.

9 МАЯ - ДЕНЬ ПОБЕДЫ!



Светлый, святой, всеми любимый день 9 мая приходит вновь на нашу землю. В этот праздник по-особому светит солнце, зеленеют просторы, распускаются цветы, улыбаются люди. За такую вот мирную, наполненную простыми человеческими радостями жизнь и сражались в годы Великой Отечественной наши отцы и деды. 70 лет назад наш народ и его Вооруженные Силы победоносно завершили самую кровавую в истории человечества войну, разгромив гитлеровские полчища.

1418 дней и ночей на фронте и в тылу бойцы и командиры Красной Армии и Военно-Морского флота, партизаны и подпольщики, труженики всех отраслей народного хозяйства приближали День Великой Победы. В самых яростных фронтовых атаках, в дерзких разведывательных операциях, в блокадном Ленинграде, на рабочих местах и у станков, где без сна и отдыха трудились, не покладая рук, — главной целью борьбы всего нашего народа была полная Победа над врагом. И вера в приближение этого счастливейшего дня вела людей вперед через немыслимые преграды и сражения!

Уважаемые ветераны войны и труженики тыла! Жители блокадного Ленинграда! В этот священный для нашего народа день примите самые сердечные поздравления и пожелания здоровья, благополучия, мира и согласия, веры в будущее страны и нашего прекрасного города! Теплоты и радости вашему дому!

С уважением,
Депутаты Муниципального Совета МО Коломязги:
Борисенко С.Э., Бороденчик В.И., Власенко В.П., Гвоздарева О.П., Голиков В.И., Жданов А.М., Киселев П.В., Когут В.И., Колесников И.В., Кузнецова Е.Н., Наконечная Т.А., Рачковский А.Ю., Редько А.А., Рубец В.В., Степанова Е.Ю.

10 мая

МО Коломязги

День Победы!

Начало парада **12:00**

Концерт **13:00**

(угол ул. Щербакова/Новоколомязжский пр.) ул. Щербакова д.16

Дорогие ленинградцы-петербуржцы!

Дорогие ветераны, жители блокадного Ленинграда!

Сердечно поздравляю вас с 70-й годовщиной Победы в Великой Отечественной войне!



70 лет назад советский народ остановил беспощадную машину фашизма, спас от уничтожения народы Европы и мира. Подвиг советских воинов-фронтовиков, партизан, тружеников тыла навсегда останется образцом беспримерного мужества, стойкости, героизма, верности долгу, беззаветной любви к Родине.

В этот день мы скорбим по миллионам наших соотечественников, погибших в огне самой кровопролитной войны в истории человечества, отдаем дань памяти всем, кто ценой своей жизни приближал Великую Победу. Мы низко склоняем голову перед героическими защитниками Ленинграда, перед теми, кто отдал свои жизни во имя общей Ленинградской Победы. Каждая семья нашего города испытала на себе горечь войны, невосполнимую потерю родных и близких в страшную блокаду. Мы безгранично благодарны жителям блокадного Ленинграда, ветеранам за то, что не отдали наш город врагу, за то, что выстояли, победили и дали жизнь будущему поколению.

Забота о тех, кто ковал Великую Победу, всегда будет главной задачей государства. Низкий Вам поклон, дорогие ветераны за Вашу стойкость, силу духа и безграничную любовь к Родине! Крепкого вам здоровья, долгих лет жизни, счастья и благополучия.

Вечная память героям! Слава защитникам и жителям блокадного Ленинграда! Слава народу-победителю!

Желаю всем петербуржцам, россиянам крепкого здоровья, добра, благополучия и мирного неба над головой!

С праздником! С Днем Победы!

**Секретарь Санкт-Петербургского Регионального отделения Партии «Единая Россия»,
Председатель Законодательного Собрания Санкт-Петербурга
В.С.Макаров**

ВРУЧЕНИЕ ЮБИЛЕЙНЫХ МЕДАЛЕЙ

10 апреля, в преддверии Международного дня освобождения узников нацистских концлагерей, состоялось торжественное вручение памятных медалей «Непокорённые». Награды за стойкость и верность Родине получили бывшие узники фашистских концлагерей, проживающие на территории МО Коломязи. Большинство из них во время Великой Отечественной войны были детьми.

Поздравляли присутствующих депутаты Муниципального Совета Елена Николаевна Кузнецова, Вячеслав Иванович Бороденчик и Глава местной администрации Владимир Дмитриевич Крылов.

Вячеслав Иванович выступил со словами: «Дорогие ветераны! Не было бы Победы, не было бы вас, и нас, и меня в том числе. Вы лучше всех знаете, что такое быть узником концлагерей и находиться на

оккупированной территории. С честью вы прошли через трагедии и испытания, которые достались нашей Родине. Вы - не только узники, вы еще и дети Победы, той великой Победы, которая была совершена 70 лет назад! Сегодняшнее мероприятие носит прежде всего воспитательный характер. Эта памятная медаль нужна не столько вам, а вашим потомкам, которым вы расскажете всю правду о Великой Отечественной войне».

К поздравлениям присоединилась Елена Николаевна Кузнецова, которая пожелала ветеранам крепкого здоровья.

Муниципалитет также начал вручать памятные медали «70 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов». Вручение юбилейной медали в округе проводится



поэтапно, чтобы избежать суеты и очередей. Торжественные вручения пройдут в школах округа.

14 апреля депутат Муниципального Совета Александр Алексеевич Редько вручил медали ветеранам, проживающим в Доме-Интернате для престарелых и инвалидов №1. После вручения награды многие жители учреждения начинали вспоминать свою военную молодость и говорили, что до сих пор «хорошо все помнят». Александр Алексеевич ответил: «Раз мы победили, это и надо помнить!»



ПЕРВАЯ МЕДАЛЬ

20 марта состоялось вручение медалей юным коломяжцам. Поздравить малышей с их первыми медалями пришли депутаты Муниципального Совета Елена Николаевна Кузнецова и Вячеслав Иванович Бороденчик.



Елена Николаевна обратилась к присутствующим со словами: «Дорогие наши жители, мы очень рады, что у нас достаточно активно увеличивается население, рождаются детки. Мы в свою очередь обещаем, что будем создавать как можно больше зеленых территорий, улучшать детские площадки, чтобы вашим детям было интересно и весело».

Вячеслав Иванович добавил: «Вручение медалей

«Рожденному в Коломязях» — это всегда торжественный и приятный праздник, на который приходят красивые мамы с нарядными детьми. Вам повезло, что ваши дети родились в этом замечательном месте, где зелено и есть места для прогулок».

В дружелюбной и теплой атмосфере депутаты вручили малышам медали и приятные подарки.



ШКОЛА ПАТРИОТИЗМА

Согласно постановлению Правительства Санкт-Петербурга от 5 марта 2015 года, школе №253 присвоено имя Героя Советского Союза капитана 1 ранга Павла Ивановича Державина.

По словам директора школы Антонины Борисовны Плужник, такая инициатива является важным элементом духовно-нравственного воспитания детей. «Школа обязательно должна иметь свою философию, которая бы сплотила как педагогический коллектив, так и учеников, — рассказывает Антонина Борисовна. — Присвоение школе имени Героя дает огромнейший стимул для патриотической работы. У школьников появился интерес к истории города, нашего образовательного учреждения и к человеку, чьим именем школа названа. Такая инициатива была выдвинута Советом ветеранов-пограничников и поддержана всем педагогическим коллективом. Это позволит школе увековечить память Героя Советского Союза и воспитать молодое поколение на лучших примерах проявления любви к своей Родине».



Павел Иванович Державин

Подвиги Павла Ивановича Державина являются достойным образцом мужества и стойкости для молодежи. В 1926 году Павел Иванович был призван на службу в Рабоче-Крестьянский Красный Флот. Окончил флотскую школу водолазов в Балаклаве, после чего служил на пограничном корабле «Воровский». Участвовал в задержании контрабандистов, за что был награжден именными часами. С июня 1941 года Павел Иванович сражался на фронтах Великой Отечественной войны. Отряд сторожевых катеров под его командованием занимался конвоированием транспортов вёл дозор, отражал атаки авиации противника, перебрасывал десанты и эвакуировал раненых, обстре-

ливал укрепленные пункты противника, оказывал помощь получившим повреждения военным и транспортным судам. С октября 1943 года капитан 3-го ранга Павел Державин командовал дивизионом бронекатеров Азовской военной флотилии. Отличился во время Керченской десантной операции. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 января 1944 года за «образцовое выполнение боевых заданий командования и проявленные мужество и героизм в боях с немецкими захватчиками» капитан 3-го ранга Павел Державин был удостоен высокого звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

В школе ведется активная патриотическая работа. В 2011 году здесь создан музей морских частей Пограничных войск. Учащиеся с большим интересом слушают рассказы ветеранов об истории Пограничных войск, посещают тематические экскурсии. 1 сентября 2012 года в школе был образован первый кадетский класс пограничного профиля «Юный морской пограничник». Руководителем класса и музея ветеран Пограничных войск капитан 1 ранга Александр Иванович Сытник.

В прошлом году ученики кадетского класса принимали участие в многоэтапном историко-патриотическом конкурсе «Морской венок славы: моряки на службе Отечеству», в ходе которого познакомились с сыном Павла Ивановича Константином Павловичем Державиным, преподавателем Нахимовского военно-морского училища. К. П. Державин теперь часто посещает школу, рассказывает ученикам о своем отце. Истории о подвигах Героев Великой Отечественной войны наиболее актуальны в преддверии 70-летия Великой Победы. Антонина Борисовна Плужник рассказывает: «Великая Отечественная война затронула каждого из нас. В каждой семье есть погибшие. Тема войны мне очень близка. Хорошо помню, как школьницей встретила 30-летие Победы. В тот год моя семья нашла могилу де-

душки, которую мы искали на протяжении многих лет. Когда нам сообщили, где находится братское захоронение, мы все сразу же отправились туда. Бабушка со слезами на глазах нашла фамилию деда. С тех пор посещение могилы деда стало нашей семейной традицией, и каждое 9 мая мы приезжали на захоронение. 70-летие Победы мы в школе решили встретить неформально. Всем коллективом придумали акцию «Журавли», посвященную памяти героев, павших на полях сражений в годы войны. Акция охватила всю нашу школу: на уроках труда школьники изготавливают полотна с силуэтами белых журавликов, которые символизируют не вернувшихся с войны родных и близких наших детей. На уроках музыки дети разучивают песни военных лет, на физкультуре учатся строевому шагу, чтобы 9 мая торжественно пройти с полотнами. Так, накануне большого праздника, каждый из нас смог вспомнить своих родственников-ветеранов».

Мария Легашова



Кадетский класс



Сын Державина П.И.



Школьники создают полотно



Акция Журавли



Экскурсии

ОНА ОТДАЛА ВСЮ СЕБЯ ДЕТЯМ И ДОМУ



Бабушка Люся - жена дедушки
Андрея Иванова

Иванова Людмила Семёновна, в девичестве Кравцова, являлась представительницей древнего рода потомственных дворян. Семья Кравцовых – коренные Новгородцы, со времен Петра Великого служили Отечеству на военной и статской службе. Кравцов Семен Федорович в 1907 г. Женится на Кравцовой Ольге Федоровне (в девичестве Кузнецова). Кузнецовы тоже являлись потомственными дворянами и имели свой родовый герб. В 1910 году родилась Людмила Семеновна (моя прабабушка) одна из пяти их детей. Она родилась и жила в Новгороде. После того как погиб ее отец в Гражданскую войну, ее матери пришлось отдать детей в детский дом, но, чтобы не расставаться с детьми она работала в этом же детском доме, и дети были всегда при ней.

Однажды в авиагарнизоне на танцах моя прабабушка и познакомилась с моим прадедушкой Ивановым Андреем Андреевичем, они полюбили

Я свою прабабушку никогда не видела, (она умерла в 1978 году, а я родилась в 1990), но в нашей большой семье так много теплых слов говорят в ее адрес, рассказывают о ее душевной доброте и о ее безграничной любви к детям, поэтому мне бы хотелось о ней рассказать.

друг друга и вскоре поженились. У них родились 4 дочки. Людмила Семеновна всегда ездила вместе с детьми по авиагарнизонам, где служил мой прадедушка.

Когда началась война, им пришлось расстаться, так как мирное население эвакуировали в безопасные населенные пункты. Они не виделись с лета 1941 до конца 1942 года. Это время было самым тяжелым для семьи. Людмила Семеновна с 4 детьми едва не погибли от голода. Они жили в г. Молотов (сейчас Пермь) в маленьком деревянном домике в восьмиметровой комнатке. Там моя прабабушка работала в совхозе, чтобы прокормить детей и свою мать, которая жила с ними. Она уходила в поле на 2-3 дня. А дети со старенькой бабушкой оставались дома и ждали ее лежа на кроватях, так как были обесшлены от голода. Но Людмила Семеновна не унывала. Она обладала легким, и веселым характером. Пыталась всех поддержать, подбодрить. На ночь рассказывала детям сказки, придумывала небылицы. По вечерам, приходя уставшая с работы находила время поиграть с детьми. В конце 1942 год мой прадедушка случайно их нашел и стал присылать им свой пищевой аттестат (это было что-то вроде продуктовых карточек). Им стало значительно легче.

Сразу после снятия блока-

ды в феврале 1944г. Людмила Семеновна с детьми переезжает в Ленинград. Этот город был самым близким к месту службы мужа.

Сменив несколько мест жительства, семья стала жить на ул. Скороходова (сейчас Большая Монетная) с марта 1944 года. Дети вспоминают, что отец бывал дома редко. Шла война. Все домашние заботы ложились на плечи прабабушки. Она прекрасно справлялась со всеми обязательствами. Дома всегда было весело и уютно, несмотря ни на что.

Но 22 октября 1944 года мой прадедушка погиб в Польше, сердце отказало прямо во время полета. Он был, безусловно, очень талантливый человек. В 1922 году – рядовой, а в 1944 – уже генерал-майор. Он все время учился, никогда не останавливался на достигнутом. Будучи начальником аэродрома в Старой Руссе, боевых полетов и прыжков с парашютом у него было больше всех. Он всегда хотел быть примером для других. Когда он погиб, ему было всего 39 лет, а прабабушке – 34 года. Когда она узнала о смерти мужа, то очень сильно изменилась. Из веселой и общительной она стала замкнутой и неразговорчивой. Ее было не узнать.

Тело прадедушки перевезли в Ленинград. И когда она стояла у гроба, то не рыдала, ни кричала, она просто теря-

ла сознание. Ей предлагали сдать детей в хороший детский дом для высшего командного состава, но она категорически отказывалась. Ведь она сама выросла в детском доме и знала, что это такое.

Людмила Семеновна очень долго приходила в себя после смерти мужа. В дальнейшем она всю себя полностью посвятила дому и детям. Хотя моя прабабушка было очень красива, в доме дети никогда не видели никаких мужчин. Она целиком замкнулась на своих детях. Она прекрасно шила, делала разные игрушки, вырезала из картона куклы и разукрашивала их. Она очень хорошо умела рисовать. Новогодние праздники были настоящим волшебством. Это помнят даже ее внуки. Она всегда покупала настоящую живую елку, украшала комнату. Придумывала и шила карнавальные костюмы всем детям. Когда был возможность, приглашала Деда Мороза. Проводила различные конкурсы и игры. На столе было множество угощений. Вообще, все дети, внуки и их друзья, которых всегда было много в доме, были в восторге от праздников и дней рождений, которые устраивала моя прабабушка. Когда ее дочери выросли, вышли замуж, все остались жить в этой квартире. Потом появилось пятеро внуков. Она ни разу, за всю свою жизнь ни с кем не поссо-



Дедушка Андрей Иванов -
летчик

рилась и не поругалась. Ей приходилось готовить на всех домочадцев, сидеть с внуками. Но она все делала с такой легкостью и настроением, что никто никогда не задумывался насколько это тяжело. Именно она установила традицию семьи 9 мая посещать могилу моего прадедушки, который похоронен в Александро-Невской лавре. После кладбища все возвращались домой, и праздновали День Победы. Это традиция живет в нашей семье и по сей день. Все дети, внуки, правнуки и теперь уже праправнуки Людмилы Семеновны соблюдают эту традицию. Вся ее безграничная любовь передалась ее детям, от детей внукам, правнукам и праправнукам. Низкий ей за это поклон.

Блохина Наталья Сергеевна

МОЯ СЕМЬЯ – МОЯ ГОРДОСТЬ

Годы идут, прошло уже 70 лет со дня Победы нашего народа в Великой Отечественной войне. Когда я была маленькая, я спросила у отца, зачем в машине у него георгиевская ленточка и что она означает? Папа сказал, что когда мы приедем домой, он мне всё расскажет. Первое, что отец сделал - это показал мне награды прадеда. Среди них была медаль. На ней было написано "Наше дело правое. Мы победили", а сверху на медали - георгиевская лента. И я поняла, что это символ нашей победы.

воспоминаниях нашей семьи – это рассказы прадеда о битве за Сталинград.

Отец рассказал мне, что битва за город Сталинград была очень страшной (ему рассказывал об этом его дедушка). Прадед участвовал с первого дня обороны и до победы под Сталинградом. Он выжил один из немногих бойцов из своего артиллерийского полка. Огромное количество людей погибло в этой битве. Прадед рассказывал отцу про воинов-героев, про тех людей, которые, не щадя себя, защищали свою родину, свои семьи, своё будущее и будущее детей. Если их ранение позволяло им биться, то они это делали. Мой прадед был награжден медалью за оборону Сталинграда. В дальнейших боях эта награда спасла ему жизнь. Осколок попал в медаль, разрезал ленточку. А прадед мой остался цел и невредим. Вот так медаль за смелость, мужество, отвагу спасла ему жизнь.

Много наград у моего прадеда. Они вместе с наградными документами хранятся у нас дома. И что самое уди-

вительное – награды до сих пор пахнут порохом. Я горжусь своим прадедом и своей семьёй. И я хочу, чтобы в мире больше не было войны. Потому что это очень страшно.

Люди могут в мирное время проявить свои лучшие качества. Пусть всегда будет мир!

Кравчук Арина
ученица 5а класса ГБОУ
школы № 617



Я бы хотела вам рассказать про моего прадеда, заместителя командира артиллерийского полка, Димяника Алексея Гордеевича. Он был участником Финской войны и Великой Отечественной войны. После Финской войны он получил медаль за отвагу. На Великой Отечественной войне он воевал с первых дней. В 1941 году был ранен.

Он из тех людей, кто брал Берлин. Для него война закончилась в Праге. И потом он ещё целый год служил военным комендантом в австрийском городе. А долгожданная встреча его и моей бабушки произошла в 1947 году. Но самое страшное, что осталось в



«КОЛОМЯЖСКИЕ НОРДИКИ» ОТМЕТИЛИ ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

Здоровье - бесценное достояние не только каждого человека, но и всего общества. При встречах, расставаниях с близкими и дорогими людьми мы желаем им доброго и крепкого здоровья, так как это - основное условие и залог полноценной и счастливой жизни. Здоровье помогает нам выполнять наши планы, успешно решать жизненные основные задачи, преодолевать трудности, а если придется, то и значительные перегрузки. Доброе здоровье, разумно сохраняемое и укрепляемое самим человеком, обеспечивает ему долгую и активную жизнь.

К сожалению, многие люди не соблюдают самых простейших, обоснованных наукой норм здорового образа жизни. Одни становятся жертвами малоподвижности, вызывающей преждевременное старение, другие излишествуют в еде с почти неизбежным в этих случаях развитием ожирения, трети не умеют отдыхать, отвлекаться от производственных и бытовых забот, вечно беспокойны, нервны, страдают бессонницей, что в конечном счете приводит к многочисленным заболеваниям. Некоторые люди, поддаваясь пагубной привычке к курению и алкоголю, активно укорачивают свою жизнь.

Решением всех вопросов и уменьшением их влияния на



жизнь человека занимается Всемирная организация здоровья, по инициативе которой день 7 апреля отмечается во всем мире как Всемирный день здравоохранения. В нашем районе в этот день, Центром физкультуры и спорта Приморского района, был организован очередной фестиваль по скандинавской ходьбе, в котором приняло участие более 270 участников.

В Удельном парке прошли трассу длиной 1.4км три возрастные группы спортсменов. Настроение было прекрасное, погода не подвела! Закончился праздник традиционным вручением призов и грамот победителям и всеобщим чаепитием с вкусными, горячими пирожками! Спасибо организаторам этого мероприятия за внимание, заботу и поддержание здорового духа жителей Приморского района. Особая благодарность инструкторам - депутату Муниципального Совета МО Коломязи Игорю Колесникову и его жене Марине, за проведение фестиваля Спортa.

Галина Павлова,
участница группы «Коломязские Нордики»



ПОЗДРАВЛЕНИЕ С ЮБИЛЕЕМ ОТ КОЛЛЕГ



Сегодня мы хотим рассказать вам об учителе-логопед нашего детского сада №25 Беяниной Вере Владимировне.

Уже 32 года Вера Владимировна учит ребятшек грамотно и четко говорить. Это настоящий профессионал, увлеченный своим делом. Она с завидным энтузиазом, учитывая индивидуальные особенности ребенка, помогает нашим детям не только преодолеть речевые трудности, но

и помогает детям легко адаптироваться в жизни.

Вера Владимировна не только профессионал своего дела, она - душа нашего коллектива: и поможет, и подскажет, и поддержит в трудную минуту. Это творческий и неунывающий человек и просто удивительная женщина. Наверное, поэтому все девочки в логопедической группе «Умка», в которой она работает, мечтают стать логопедом и быть такими, как Вера Владимировна!

С юбилеем, наша дорогая Вера Владимировна! Мы благодарим Вас за Ваш труд, доброту, чуткость. Здоровья Вам и творческих успехов!

С наилучшими пожеланиями,
коллектив ГБДОУ детского сада №25 Приморского района

СУДЬБОНОСНАЯ ВСТРЕЧА В КИНОТЕАТРЕ

Для супругов Бакашевых, жителей Коломяз, снова начались приятные свадебные хлопоты. Галина Александровна, как и прежде, чувствует себя настоящей невестой. Ведь завтра, 5 апреля, для «золотых юбиляров», совсем как 50 лет назад, распахнет свои двери Дворец бракосочетания на Английской набережной. На торжество придут родственники супругов, и лимузин прокатит «молодоженов» по нашему красивому городу.

Накануне праздника юбиляров поздравила депутат Муниципального Совета Елена Николаевна Кузнецова; она отметила терпение, уважение и любовь, которые царят в этой семье.

Супруги познакомились в Ломоносове, несмотря на то, что в то время проживали в других местах: Галина Александровна — в Петергофе, а Вячеслав Борисович — в Кронштадте. Именно такие встречи и называются судьбоносными. В Ломоносове они оказались рядом в очереди за билетами на кинофильм «Оптимистичная трагедия». Будущая невеста зашла в кино с подружками после работы, а жених приехал на рынок за продуктами и просто в город погулять. Тогда в кинотеатре они лишь недолго поболтали и разошлись. Знакомство продолжилось позже, когда они случайно встретились в Кронштадте и узнали друг друга. В этом городе они и обосновались после свадьбы. Прожили здесь 20 лет, родили двух прекрасных дочерей. Всегда мечтали уехать в Петербург. Исполнению мечты способствовали и новые предложения по работе, и более благоприятный климат.

Секретом долгой супружеской жизни они называют терпение. Галина Александровна отмечает, что у мужа с нервами «все в порядке», и в шутку говорит: «Пусть несет крест за мои нервы». Вячеслав Борисович помогает жене по хозяйству, занимается с внуками. Даже суп они варят



вместе: муж нарезает, а жена «закидывает» в кастрюлю. Для Галины Александровны сделали рабочий уголок на балконе, где она вышивает красивые полотна. До пенсии она была зубным техником, а муж всю жизнь посвятил тепловой энергетике.

Наши юбиляры прошли вместе через многое, в их семье выросли дети, внуки. Гостей они встречают с особенной душевной теплотой и гостеприимством. Мы от всей души желаем супругам крепкого здоровья! «Совет да любовь» вам, как и 50 лет назад!

Мария Легашова



70-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ ПОСВЯЩАЕТСЯ...

В моей любимой 634 школе уже вовсю готовятся к празднованию 70-летия Победы в Великой Отечественной войне. Ученики начальной школы сделали множество замечательных плакатов и стенгазет. Ребята осветили разные темы, наиболее часто встречаются такие темы, как «Дорожные службы в годы войны», «Танковые войска 1941–1945», «Дорогами войны», «Артиллерия России», «Артиллерия Победы», «Победоносная артиллерия», «Оружие для Победы».

Подход к оформлению у всех очень неординарный, ни одна работа не похожа на другую. Кто-то оформил все своими руками, можно увидеть много замечательных ярких рисунков, картинок, фотографий, аппликаций, кто-то использовал стихи и песни о войне, а кто-то выполнил плакат в более строгом и лаконичном стиле. На мой взгляд, особенно ценными являются те плакаты, где ученики написали воспоминания о своих воевавших бабушках и дедушках, прабабушках и прадедушках. Например, ученик 3 «А» класса П. Вайндрах рассказывает о своем прадедушке: «Во время Великой Отечественной войны мой прадедушка, Леонид Петрович Будкин, участвовал в боях под Ленинградом. После окончания школы он был направлен в Томское артиллерийское училище. После окончания училища все курсанты были отправлены на разные фронты. Моего прадедушку направили на Ленинградский фронт, где он был распределён на Невский пятачок (Синявинские болота) и был командиром пушки ЗИС-3. В этих боях в 1942 году он был ранен и попал в госпиталь. За мужество, проявленное

в боях за оборону Ленинграда, он был представлен к ордену Отечественной войны I степени. После окончания Великой Отечественной войны он был награждён вторым орденом Отечественной войны и несколькими медалями. После войны он долгие годы проработал журналистом — был главным редактором газеты «Речник Дона»».

Другой ученик 3 «А» класса, Данир Кичиков, пишет: «Мой прадедушка, Богаев Санджи Богаевич, воевал на Безымянной высоте. До войны он работал на Сталинградском тракторном заводе. С первых дней войны он добровольцем ушел на фронт, а закончил её на Дальнем Востоке победой над японскими милитаристами. Он был заместителем командира роты по политчасти 718 стрелкового полка 139-й стрелковой дивизии. Особо отличился в боях за Безымянную высоту. Войну закончил в звании капитана. Его грудь украшали два ордена Красной Звезды, медали «За отвагу», «За боевые заслуги», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне», «За победу над Японией». О нем писал известный журналист — сибиряк Николай Чай-

ка, фронтовой журналист Александр Бычковский. Я очень горжусь своим прадедушкой. День Победы — это наш общий праздник!»

На плакате учеников 4 «Б» класса также приводится информация о родных, познавших тяготы войны: «Мой прадедушка родился 21.12.1917. В 18 лет его забрали в армию, и началась Финская война — он воевал с финнами. Потом началась Великая Отечественная война. Он на машине санитарной помощи собирал раненых с поля боя. Но один раз его взяли с другом в плен. И их посадили в подпол, чтобы спастись, они вырыли тоннель. А умер он 02.12.1966. Моя прабабушка родилась 21.12.1926. Во время войны, когда ей было 14 лет, она шила, вязала одежду для военных. Она умерла в 2013 году, 8 ноября».

Я считаю, что все дети большие молодцы, видно, что они очень старались. Это здорово, что молодое поколение знает о событиях Великой Отечественной войны и вспоминает их, чтит память предков, гордится нашим народом. Подготовка к торжеству идет полным ходом, уверена, что праздник



пройдёт на самом высоком уровне! От себя хочу пожелать всем людям мира, добра, спокойствия, бодрости духа, крепкого здоровья, долгих лет жизни, а также хочу сказать огромное СПАСИБО нашим дорогим ветеранам за Великий Подвиг, за то, что мы живем на нашей земле, что над нами мирное небо! Примите нашу беззаветную любовь и безграничное уважение.

Ирина Пригарина,
выпускница школы №634



ПОЭТИЧЕСКАЯ СТРАНИЧКА

Мороз. Мурашки - вдоль спины.
Под пулемётом тает лёд,
А враг, не чувствуя вины,
На амбразуру нашу прёт.

За дымом прячется рассвет.
Мы верим в радостную весть.
У нас патронов больше нет,
Но есть и злость, и силы есть,

И пять гранат, и пистолет,
И письма, что писала мать.
Я - не пацан, мне двадцать лет.
Я научился воевать,

А мой напарник, мой земляк,
Мой «номер два», мой лучший друг,
Вдруг, охнул тихо и обмяк,
И ленту выронил из рук.

А у него, ведь, тоже - мать.
В её глазах - надежды свет.
Мечтает встретить и обнять
Того, кого дороже нет...

Сейчас и я умру, как он,
Взорву гранату под собой...
Ближайший лес, как серый фон,
А этот бой - последний бой.

Молчит горячий пулемёт.
Патроны неоткуда взять.
Из блиндажа ползу вперед.
Как жаль, гранат всего лишь пять.

Мой пистолет в руке остыл.
Осколки падают, как град,
А за спиной - Нева и тыл.

В тылу - блокадный Ленинград.

Рычит в овраге танк с крестом,
Ломает гусеницей лёд.
Лежу в сугробе под кустом...
Ну, нет! Он дальше не пройдёт!

Всё громче лязг... Земля дрожит.
Гранаты стиснуты в руке,
И струйка тёплая бежит
Из-под пилотки по щеке...

А вот, и танк... Скалой навис...
Корявит землю... Грозный вид...
Мой неожиданный сюрприз
Его смертельно удивит.

Я не дышу... Огонь - внутри...
Вспотели руки и лицо...
Считаю тихо: «Раз, два, три...»
И рву железное кольцо...

Останков так и не нашли...
Потом, когда-нибудь найдут...
Но танки все же не прошли...
Фашисты в город не войдут!

Анатолий Маланов
13.01.2014

Луна. Кругом - белым-бело.
Покой в природе и на лицах.
Траншею снегом замело
И руки стынут в рукавицах.

Казалось: надо бы поспать,
Как кстати был горячий ужин.
Мы утром будем наступать,
И перед боем отдых нужен.

Все спят и надо бы уснуть,
Вздремнуть, забыться, хоть немного,
Но на душе такая мусть,
Такая странная тревога!

Дышу в овчинный воротник,
Под полушубок, спрятав ноги.
Незамёрзший родник
Шипит под снегом, у дороги.

Я вспомнил дом, забор, крыльцо,
А у крыльца - сирень и розы.
Я вижу мамино лицо
И на глазах у мамы - слёзы...

В тот летний день погиб отец.
И не один, со взводом вместе.
Его насквозь прошил свинец
Там, на границе, в тихом Бресте.

Не проливала мама слёз,
Не созывала на поминки,
Лишь поседела прядь волос
И возле глаз легли морщинки.

Мне тяжело без этих глаз.
Благодарю за это Бога,
Что вижу маму каждый раз,
Когда в душе моей тревога.

Анатолий Маланов
13.01.2014 г.

Память

Да, сегодня вспоминается война
Подвиг нашего народа.
Встала на защиту вся страна,
Отстояв честь, независимость и свободу.

Не забыть нам подвиг Ленинграда,
Кровопрлитные бои под Москвой,
Разгром фашистских полчищ у стен
Сталинграда,
Освобождение от врагов страны родной.

Навечно вписаны подвиги
Защитников российской земли,
Не щадя своей крови и жизни,
Победу приближали как могли.

Разве можно не вспомнить, тем более
забыть,
Как Победа в тылу ковалась,
Стремление юношества отцов у станков
заменить,
Танки, самолеты на фронт поставлялись.

Ветераны отстояли
Весь Советский наш Союз,
Так пусть у них блещут медали,
Свидетельство подвига во имя братских
уз.

Навек сердца нам, ветеранам, закалила
Огнем, трудом военная суровая война.
Семьдесят лет как это было...
А мне так кажется – вчера.

Что было, не вернешь обратно,
Не поворотишь время вспять,
Разрухи и години ратной.
Пусть нашим детям в этой жизни не
видать.

Ю.В. Соломоник,
Ветеран ВОВ

14 апреля отметил свой 80-летний юбилей Виктор Брызгалов, которого наши читатели знают под псевдонимом Вик. Бриз. В газете были напечатаны интересные и увлекательные рассказы автора. От всей души поздравляем юбиляра с праздником и желаем ему крепкого здоровья и дальнейших творческих успехов! В этом номере мы публикуем очередной рассказ Виктора Брызгалова, посвященный Великой Отечественной войне.

ОСКОЛОК

Они лежали на белоснежной марле – пепельно-серые, пористые, как пемза. Целая горсть. Я выбрал тот, что покрупнее, и, взяв в руку, тут же понял, что это металл. Знаменитая крупновская сталь после сорокалетней переработки под сердцем, – поясняет Рашид Пашаевич Аскерханов.

- Осколок, как видите, раскрылся, а был он под стать спичечному коробку.

Профессор разложил обломки рядами и, помолчав, раздумчиво заметил:

- Любой из них, даже самый маленький, был способен оборвать чью-то жизнь... - А вот и владелец необычного клада, Гасанбек Беделович Беделов, - вставая навстречу, представил Аскерханов. - Он ведь тоже хирург. Много лет заведовал отделением и Избербашской больницы, а теперь вот потребовал, чтобы из него металл выбрали. Почти сорок лет солдат носил проклятый осколок под самым сердцем. Поражаюсь!..

На фронт Гасанбек Беделов пошел добровольцем. Первые бои под Севастополем на Сапун-горе в составе 345-й дивизии, формировавшейся в Дагестане. На рассвете возвращались после ночной вылазки. Устали страшно. И казалось, не будет конца этому тяжелому ночному маршу. Он даже не услышал взрыва, не почувствовал боли. Что-то шаркнуло в спину под левую лопатку. Вгорячах пробежал несколько метров, упал.

- Что с тобой? – наклонился комиссар Запросьян. – Вставай.

Гасанбек хотел подняться, но тут же захлебнулся кровью. Комиссар понял – дело нешуточное, распорол ножом гимнастерку, приподнял тельняш-



Виктор Брызгалов в центре

ку и, осматривая рану, будто про себя, твердил: потерпи, потерпи, браток, до свадьбы заживет. Мы с тобой еще повоюем, повоюем, – твердил он, торопливо накладывая бинт прямо поверх тель-

няшки. – Отправим тебя в госпиталь.

Гасанбек слушал. Кивал в ответ. Хотя знал, что прорваться в госпиталь уже не удастся. Днем дорога простреливалась насквозь. И время для него остановилось. Он терял сознание и вновь приходил в себя. Слышал шум боя будто издалека. И думал... думал о доме, о родителях, о старшем брате, который неожиданно-негаданно умер перед самой войной, в самом расцвете сил, крепкий, сильный... Отец тогда сказал: «Был бы врач рядом – остался бы в живых». А теперь вот мне тоже судьба – «был бы врач...».

После смерти брата Гасанбек решил посвятить себя медицине. Окончил Махачкалинское медучилище. Немногому еще научился, но мог понять, насколько опасно его собственное положение. Спасти его могло только чудо...

Ночью матросы сумели переправить тяжелораненых в госпиталь. Пожилой военврач долго не отходил от операционного стола. Но не тогда произошло чудо. Хирург на обходе каждый раз смотрел на раненого так, словно сам чему-то удивлялся. А через два месяца, когда солдат выписывался, врач сказал: - Я не знаю, откуда у тебя взялись силы, чтобы выжить. Поезжай домой, в горы. Тебе нужен чистый воздух, покой. - Как домой?! - возразил Гасанбек. - Я воевать буду. У меня там остались должники.

- Какой из тебя воин? Какие должники? В легком, под сердцем, у тебя огромный осколок. В любую минуту тронется, и уже никакое чудо тебя не спасет. Живи спокойно, жди лучших времен. Когда-нибудь хирурги научатся извлекать куски металла даже из таких трудных мест. И тебе повезет, как сейчас.

- Прошу вас, доктор!

- Что значит – прошу? Ты ведь сам не новичок в медицине, должен понимать.

- Потому и прошу. Не хочу думать об этом осколке. Не хочу ждать.

- Может, ты и прав, - заколебался врач. - Молодость не приемлет чудес и не желает мириться с неизбежностью.

Отправили в тыл, в резерв, а случилось так, что через несколько дней он попал в самое пекло – в морскую десантную бригаду, которая должна высадиться на край легендарной Малой земли. Набирали туда добровольцев. И он шагнул вперед. Некогда и некому

И он шагнул вперед. Некогда и некому



Виктор Брызгалов с семьей

было разбираться, какое у солдата ранение. Золотистая полоска на гимнастерке за тяжелое ранение, напротив, рекомендовала его как обстрелянного, бывалого воина. И, представьте, он все выдержал. Хотя еще дважды вражеский металл находил Гасанбека. После госпиталей он снова шел на передовую.

...С тех пор прошло без малого сорок лет. И все эти годы Гасанбек Беделович чувствовал металл в своей груди. Трудно бывало, и случалось, что даже во время совещаний или собраний ему надо было встать. И тот, кто не знал, почему он это делает, шутил: «Гасанбек все жить торопится, не стоит ему на месте, не сидится».

А ведь и на самом деле он торопился: не знал человек, сколько ему отпущено дней, месяцев, лет. Не знал. После войны он окончил Дагестанский медицинский институт. И поехал работать хирургом в свой родной Кайтагский район. Машин тогда в районе не доставало. И пять лет он разъезжал по селениям верхом на лошади, навещая больных. И, представьте, осколок вел себя «мирно». Но верно говорят: старые раны с годами молодеют. Все труднее стали даваться операции. В минуты напряжения не хватало воздуха, темнело в глазах. Он боялся уже не за себя...

А осколок ждал своего часа и, наконец, «ударил». Ударил на рассвете. Ровно через тридцать девять лет. День в день. Взрыва он опять не услышал, но почувствовал удар всем существом. Как объявить близким, что нужна срочная операция. Что хирург, который решится, будет ближе к поражению, чем тот военврач из фронтового госпиталя...

Имя Рашида Пашаевича Аскерханова вряд ли нуждается в рекомендациях. Многих он спас, многим подарил вторую жизнь. Он член-корреспондент

Академии медицинских наук, профессор, член правления Всесоюзного общества хирургов. Заведую кафедрой медицинского института, он дал путевку в жизнь многим специалистам здравоохранения, а в коллективе центральной больницы подготовил целую плеяду талантливых хирургов.

Гасанбек Беделович в свое время учился у этого талантливого земляка, проходил специализацию в его клинике.

И вот теперь они встретились. Аскерханов понимал, какая это операция. Осколок застрял в легких, рядом артерии, крупные сосуды. Задень... Чтобы поместить этот осколок сюда, надо было бы ювелиром. А ведь он вломился, влетел...

- Завтра оперируем, - сказал Аскерханов буднично, как о чем-то давно решенном.

- Завтра?!

- А чего тянуть? И не смотри на меня так! Кроме крупновской стали, я ничего брать у тебя не собираюсь...

Утром за час до операции Рашид Пашаевич слышал, как Беделов разговаривает с женой и детьми. Те стояли под окнами больницы.

Беделов решительно пошел в операционную, а Рашид Пашаевич все еще смотрел на притихшую, словно осиротевшую семью. Он знал, что они будут стоять здесь все долгие часы операции, все время, пока их самого родного и близкого человека не минует послеоперационный кризис. Профессор не мог запретить им ждать, как не мог позволить себе расслабиться. Вместе со старым солдатом он шел в бой. И никакого чуда в запасе у них не было. И отступить было некуда. Только бой!

Аскерханов вернулся к окну через несколько часов. В руках в марлевом узелке он держал осколки убойного металла, который разбился о сердце солдата...

ПОЭТИЧЕСКАЯ СТРАНИЧКА



ОГНЕННАЯ МОЛОДОСТЬ

Как жили мы в то лихолетье,
Я не берусь про все пересказать:
Промчатся годы, может быть столетья
Блокадный город будут вспоминать

Как я жила? – жила, как все
В те времена лихие,
Взвалился непосильный труд
На плечики худые.

Катилась молодость, окутана тревогой
Под свист снарядов, грохот канонад...
И выстоять дано было не многим –
Могила братские об этом говорят.

Тревоги, без конца тревоги,
Снарядов свист без перемен;
И зажигалки... как их было много
На краткий миг «отбой» и снова рев сирен.

...Нас посылали рыть окопы
И их жердями укреплять,
Рубили дерн, им укрывали дзоты,
Пилили лес – проще сказать..

С солдатами мы наравне трудились:
Плели фашины из ветвей берез,
Премудрости той мы у них учились,
Порой не в силах было спрятать слез.

Стрелки - десантники, о, как они пугали:
Летели пули вкось и ввысь.
Наш город – фронт, мы это понимали
Тут берегись – не берегись

Шальная пуля угодит в любого
Враг беспощаден, рвется в Ленинград.
Мы верили: пройдет еще немного
И он откатится назад.

С мечтой, надеждой ждали день Победы
О том могли нередко говорить:
Как задушевно были те беседы,
Мы были молоды, нам всем хотелось жить.

Немало видела сражений,
То были настоящие бои.
Хотелось верить, что идут ученья,
Но, нет, сражались в небе сверстники мои.

Прорыв блокады... Что тут было!!!
Те чувства мне не передать:
Лишь о погибших сердце ныло –
Родным их больше не видать.

О, сколько, сколько юных, смелых
Укрыла Матушка – Земля,
Сухие строчки похоронки
С тех пор читает вся семья.

... Снята блокада, фронт ушел на Запад
Теперь могли б мы спать и в тишине
Но нас преследовали залпы,
Они терзали нас во сне.

Покоя долго мы не знали:
В руинах город наш стоял.
Его мы терпеливо расчищали,
Пока он вновь не засверкал.

Победа!!! Емкое то слово:
В нем радость, крики, стон.. и тишина
О! Если б мальчики домой вернулись
снова...
Но, нет – без жертв не может быть война.

Полина Петровна Соболева,
Ветеран ВОВ

ОТ ВСЕЙ ДУШИ ПОЗДРАВЛЯЕМ НАШИХ АПРЕЛЬСКИХ ЮБИЛЯРОВ!

Наш 95-летний юбиляр
Еремина Анастасия Петровна

Наши 90-летние юбиляры
Симонова Анна Текрентьевна
Тарабанова Ираида Ивановна

Наши 85-летние юбиляры
Алипова Таисья Егоровна
Гладышева Елизавета Тимофеевна
Капустина Татьяна Григорьевна

Наши 80-летние юбиляры
Данилова Валентина Дмитриевна
Козлов Александр Иванович
Ломтева Любовь Ивановна
Третьякова Галина Кузьминична

Наши 75-летние юбиляры
Амасейский Анатолий Николаевич
Быстрова Валентина Павловна
Викшер Герман Михайлович
Родичев Юрий Сергеевич
Рудакова Валентина Михайловна
Суетина Ирина Витальевна
Федорова Галина Николаевна



3 сентября 1941 года Военный совет Ленинградского фронта принял постановление о форсированном строительстве внутренней оборонительной полосы вокруг города. С севера передний край обороны проходил по линии: Финский залив – Старая Деревня – Новая Деревня – Коломяги – Удельная – Ручьи. До сегодняшних дней в Удельном парке сохранились три железобетонных дота (долговременных огневых точек), входивших в линию обороны.

В Коломягах тоже строились укрепления, практически на каждом участке жители устроили самодельные бомбоубежища. Все они после Победы были разобраны, так же как и артиллерийский дзот на углу 1-й Никитинской и Березовой улиц. Поставленный на возвышенности у пруда, он мог держать под прицелом перекресток главных коломяжских магистралей.

Как вспоминает хозяин дома № 35 по 1-й Никитинской улице Михаил Васильевич Бессуднов, «этот дзот военные построили прямо на нашем участке. Стены выложили из известняка, а сверху перекрыли бревнами в несколько накатов. Амбразура смотрела в сторону 2-й Никитинской улицы. К счастью, дзот не пригодился. Впоследствии военные разобрали его, но не полностью, а только деревянный накат, поэтому каменные стены мы разбирали сами. Известняк мы использовали для фундамента нашего дома и для основания погребя».

С началом войны на территории Коломяг разместились зенитные батареи, защищавшие ленинградское небо от налетов вражеских самолетов. Одна из таких батарей находилась на стадионе «Спартак» в Удельном парке (ныне стадион «Олимпийские надежды», ул. Аккуратова, 7А). А еще зенитные орудия стояли на территории больницы Скворцова-Степанова, на берегу Графского пруда, у Светлановского рынка. Как вспоминает коломяжка Галина Курбатова: «Вокруг Коломяг установили зенитные батареи. В августе начались налеты немецких самолетов, и каждый такой налет сопровождался огнем наших зениток. Если это было вечером, то работали прожектора».

Стоит вспомнить, что самый первый фашистский самолет был сбит в 4 часа утра 23 июня 1941 года в небе над Коломягами, а его экипаж из трех летчиков тогда же попал в плен. Это сделали бойцы зенитно-артиллерийской батареи капитана Пимченкова.

На территории нашего муниципального образования работали два блокадных аэродрома, Каменка и Шувалово. Взлетное поле аэродрома Каменка находилось к северо-востоку от современной Большой Каменки, теперь на его месте поля и пастбища. В начале сентября



Кладбище в Каменке

сюда срочно была перебазирована легендарная группа 1-й минно-торпедного авиационного полка, совершившая с 8 августа по 4 сентября 1941 года с аэродрома на острове Сарема (Сааремаа) в Балтийском море 52 самолето-вылета на Берлин, сбросив десятки тонн фугасных и зажигательных бомб. Первую группу самолетов на вражескую столицу повел сам командир полка полковник Евгений Николаевич Преображенский. За выполнение задания командования все участники берлинской операции были награждены государственными наградами, а 7 человек, в том числе и Преображенский, удостоены звания Героя Советского Союза.

По некоторым сведениям в 1942-43 гг. на аэродроме Каменка также базировались 6-я эскадрилья 73-го бомбардировочного полка, самолеты 21-го истребительного авиаполка, хотя основной базой всех этих частей был аэродром «Гражданка».

Погибших летчиков хоронили тут же в Каменке на кладбище у въезда в деревню, с левой стороны дороги. Каждый год в канун дня Победы к скромному обелиску, на котором высечены имена



Георгий Михайлович Паршин

штурмовой авиации Георгий Михайлович Паршин, старший лейтенант Герой Советского Союза Андрей Иванович Кизи́ма, уничтоживший 10 танков, 3 батареи дальнобойных орудий, 28 зенитных батарей, более 30 самолетов на земле и 3 в воздушных боях.

Тесный барак, наполовину врытый в землю, отдели штабу, командному пункту полка, кухне и столовой, а сами летчики поселились в землянках, которые тянулись по опушке леса вдоль взлетно-посадочной по-

сохранилось двухэтажное каменное здание, в котором жили сержанты и офицеры (3-я линия 2-й половины, д. 61А).

Особую роль сыграл Приморский район в обеспечении города продовольствием. До войны здесь размещались совхозы и овощные базы. Выращиванием сельскохозяйственной продукции занималось подсобное хозяйство в Коломягах. Так как рабочих рук не хватало, весной 1942 года в хозяйствах были организованы школьные лагеря, которые участвовали в посадке, прополке и уборке овощей. Под постоянными вражескими обстрелами работы продолжались с начала июня до конца октября, когда завершилась уборка картофеля, моркови, свеклы, капусты.

Не оценим подвиг работников элеватора (Заповедная ул. 62), отсюда начинал свою дорогу блокадный хлеб. Тогда на предприятии трудились в основном женщины, так как все мужчины были призваны или ушли добровольно защищать Родину. Мука, поступающая на склады в годы блокады по Дороге жизни, приходила



Исчезнувшая мемориальная доска

под огороды распахали участки в северной части рядом с улицей Аккуратова и на его южной оконечности.

В школе № 101 на 3-й линии 1-й половины в самом начале войны некоторое время работал госпиталь для раненых бойцов. Во время очень сильного вражеского авианалета в ночь с 17 на 18 ноября 1941 года на Коломяги было сброшено несколько мощных бомб, одна из них разорвалась рядом со школой, причинив разрушения и выбив все окна. После этого долгое время здание пустовало.

Осенью 1942 года возобновила свою работу коломяжская школа, теперь она находилась в двухэтажном каменном здании на 1-й Никитинской улице (д. 28). В бывшем графском дворце всю войну работал детский дом инвалидов. Еще одно памятное место - одноэтажный кирпичный домик на углу 3-й линии, напротив церкви, где был магазин, в котором жители выкупали блокадный хлеб по карточкам. Сегодня на его месте дом 33.

Всю войну ежедневно шли богослужения в коломяжской церкви Св. Дмитрия Солунского. Старейший протоиерей, семидесятидвулетний Иоанн Горемыкин каждый день пешком добирался с Петроградской стороны в Коломяги. И, хотя церковь подвергалась бомбардировке, службы зачастую не прерывались. Горемыкин благословил своего сына, директора завода, ушедшего добровольцем на фронт, несмотря на полученную бронь. Существует легенда, что в коломяжскую церковь специально приезжал командующий фронтом Л.А.Говоров, поблагодарить протоиерея.

В октябре 1941 года коломяжская церковь перечислила 32 тысячи рублей на оказание помощи больным и раненым бойцам Красной Армии, а в 1943 году приняла участие в сборе пожертвований на создание танковой колонны имени святого Дмитрия Донского, перечислив 75 тысяч рублей.

Возле входа в храм в 1942 году появилась могила Федора Алексеевича Белякова. Согласно легенде, его самолет подбили и, умирая в близлежащем госпитале, он завещал похоронить его у коломяжской церкви. Однако, благодаря обнаруженным недавно архивным документам стало известно, что похороненный у церкви Федор Беляков – вовсе не летчик, а связист. Обстоятельства его гибели пока остаются загадкой. Более того, по словам старожилков, могилы у церкви появились еще в 1941 году, когда на находившейся рядом батарее погибли два молодых солдата. Это были первые жертвы войны в Коломягах. Со временем для коломяжцев Беляков стал собирательным образом павшего защитника Отечества. Люди приносят сюда цветы, отдавая долг всем воинам, не вернувшимся с войны.

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

АНДРЕЙ ЖДАНОВ

ТАМ, ГДЕ БЫЛА ВОЙНА

Уже семьдесят лет отделяют нас от героических событий Великой Отечественной войны. Коломяги разделили с Ленинградом все тяготы блокадной жизни, война не обошла стороной практически ни один коломяжский дом. Сегодня мы вспомним памятные места, находящиеся на территории нашего муниципального образования, так или иначе связанные с теми далекими годами.



героев, возлагаются цветы.

Военные летчики жили в Коломягах в здании школы № 101 на 3-й линии 1-й половины (ныне д. 10А), «летная гостиница» была также в двухэтажном доме напротив (на этом месте построен д. 53), в нем работала столовая, где летчиков кормили. Как вспоминает Ольга Владимировна Шарова (Павлова): «Коломяжцам эти летчики, молодые ребята, сразу стали как родные — дома местных жителей всегда были открыты для них. Трудно в это поверить, но, невзирая на ужасы блокады, коломяжская молодежь устраивала... танцы при коптилках. Юность отменить невозможно. Желанными гостями на этих вечеринках были летчики. В столовой в доме на 3-й линии стоял патефон, кружились пары».

На аэродром летчиков возили на автобусе ЗИС-16, подаренном 1-му минно-торпедному авиационному полку жителями Ленинграда. До нашего времени сохранились участки бульварной дороги на Каменку, которая с полным правом может считаться одной из блокадных реликвий.

Второй аэродром Шувалово (он же Светлановский, Озерки, Парголово) находился между дорогой на Каменку и Шуваловским карьером. В 1942-1943 гг. здесь базировался 943-й штурмовой Нарвский Краснознаменный ордена Кутузова авиационный полк. Среди прославленных летчиков этого полка дважды Герой Советского Союза командир эскадрильи

лосы. С ноября 1943 по январь 1944 года на аэродроме уже базировался 191-й истребительный авиационный полк. А 2 февраля 1944 года вместо него сюда из Левашова перелетел 102-й авиационный полк дальнего действия.

Летчики сражались отважно, не щадя своей жизни. Рядом с аэродромом за дорогой на Каменку возникло кладбище (сейчас оно называется «Дом лесника» и находится у пруда Ферменка).

Несколько лет назад на одноэтажном частном домике энтузиасты установили самодельную мемориальную доску, напоминающую о том, что здесь в годы войны находился блокадный аэродром. К сожалению, не так давно домик снесли и с ним исчезла мемориальная доска. Нет никаких сомнений, что она должна быть восстановлена.

Недавно в честь Г.М.Паршина назвали новую улицу, которая проходит как раз по взлетной полосе аэродрома, с которого отважный летчик поднимался в небо.

А в самих Коломягах, в военном городке, находился 2-й учебный танковый батальон, входивший в состав 12-го учебного танкового полка, сформированного 29 июня 1941 года. Полк выполнял задачи ускоренной подготовки танкистов для восполнения боевых потерь в танковых частях. За годы войны полк подготовил более 22 тысяч танкистов, сформировал 13 маршевых батальонов, 2 танковых полка и одну танковую бригаду. С довоенных времен

в подмоченных и поврежденных мешках «с свинцом и кровью пополам». Ее приходилось просушивать, перекладывать в другую тару, стараясь не потерять ни грамма ценного продукта, а затем под строжайшим контролем отправлять в городские пекарни.

В Коломягах на приемном пункте Ленмясомолсбыта на Парголовской (ныне Горной) улице был организован прием от хозяйственных организаций и войсковых частей отбрако-



Могила Белякова

ванных лошадей. Конину применяли в колбасу и продавали мясом, которые полностью засчитывались в счет нормы, установленной на карточку.

В конце первой блокадной зимы раскапывали рвы на овощехранилище на Репищевой улице, где перед войной захоранивались испорченные продукты, картошка, морковь. Земля была еще мерзлая, но уже удавалось раскопать эту гнилую кашу. Попадалась, в основном, картошка, а когда встречалась морковь, то считалось, что крупно повезло.

Весной 1942 года большие территории стали огородами. В частности, в Удельном парке